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ME ĐU NA ROD NA ŠPE DI CI JA: PO JAM, ZNA ČAJ
I ME ĐU NA ROD NI AK TI RE GU LI SA NJA

REZIME: Međunarodna špedicija je izuzetno značajna privredna delatnost u
savremenim uslovima poslovanja. U pitanju je čitava oblast povezanih složenih
odnosa velikog broja učesnika. Zbog toga, pravno regulisanje tih odnosa ima
značajnu ulogu u balansiranju interesa svih, počevši od samih špeditera pa
nadalje. Iz ovih razloga, u prvom delu rada, uočava se namera da se ilustruje
složenost špediterske delatnosti, njen značaj, kao i značaj postojanja kvalitetne
pravne regulative, koja bi bila u stanju da prati izuzetnu dinamiku špedicije. S tim
u vezi, drugi deo rada posvećen je svetskoj organizaciji špeditera (FIATA) i
njenim najznačajnijim dokumentima, špediterskim potvrdama FCR, FCT i FBL.
Postoje značajne teškoće u pokušajima da se pronađu ista pravna rešenja za sve
grane međunarodnog transporta robe, i FIATA je najveći deo svoje delatnosti
posvetila upravo ovom problemu. Potvrde nastale pod njenim okriljem još uvek
imaju niz nesavršenosti. Pregled trenutnog stanja i aktuelne literature u ovom
radu imaju za cilj da dalje motivišu konstantno praćenje i pažnju, kao i stvaranje
novih pravnih rešenja potrebnih da se jedna od veoma važnih privrednih
delatnosti uspešno prilagodi intenzivnim promenama i zahtevima savremenih
poslovnih odnosa.

Ključne reči: Međunarodna špedicija, FIATA, FIATA FCR, FIATA FCT, FIATA
FBL

Uvod
Na sta nak špe di ci je kao sa mo stal ne pri vred ne de lat no sti usko je po ve zan sa odva ja -

njem i osa mo sta lji va njem tran sport ne de lat no sti u od no su na tr go vač ku de lat nost, i ve zu -
je se za kraj sred njeg ve ka. Iz ve sne za čet ke raz vo ja špe di ci je mo že mo uoči ti još u  XI II
ve ku, u ve zi sa raz vi je nom tr go vač kom de lat no šću Mle tač ke Re pu bli ke. Ka sni je, no vi
pod sti caj na glog raz vo ja tr go vi ne do la zi sa ot kri ćem Ame ri ke i dru gih pre ko mor skih ze -
ma lja. No vi za mah tr go vač koj i tran sport noj de lat no sti da je po ja va pa ro bro da i že le zni -
ce u pr voj po lo vi ni XIX ve ka. Ubr zo do la zi i do po ja ve kom bi no va nog pre vo za ro be.1

Kao po sle di ca ova kvog raz vo ja, po ve ća njem obi ma pro me ta ro be i br zi ne u tran spor tu
ro bom, sam tran sport po sta je sve kom pli ko va ni ji. U ova kvoj si tu a ci ji, ja vlja se po tre ba
za struč nja ci ma spe ci ja li zo va nim za or ga ni za ci ju tran spor ta i po sred nič ke po slo ve. To je
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isto rij sko okru že nje ko je je do ve lo do stva ra nja pr vih po sred nič kih or ga ni za ci ja, od no -
sno špe di ter skih or ga ni za ci ja. Zna čaj i ulo ga špe di ci je su, od nje nog na stan ka, ra sli ve li -
kom br zi nom ta ko da već u XVII ve ku ona po sta je raz vi je na pri vred na de lat nost. Pr vo
za kon sko re gu li sa nje, špe di ci ja do bi ja u fran cu skom Tr go vač kom za ko ni ku iz 1807. go -
di ne i na kon to ga ona do bi ja me sto i u osta lim tr go vač kim za ko ni ci ma ši rom sve ta.2

Da nas je zna čaj špe di ci je to li ki da se bez nje nog uče šća ne mo že za mi sli ti raz voj
me đu na rod nog rob nog pro me ta. Me đu na rod na špe di ci ja je osnov na ka ri ka ko ja po ve zu -
je pro iz vod nju, raz me nu i po tro šnju, da kle, ce lo kup ni la nac dru štve ne re pro duk ci je.
Osnov na de fi ni ci ja špe di ci je je da je ona struč no or ga ni zo va nje tran spor ta ro be od stra -
ne špe di te ra u svo je ime i za ra čun ko mi ten ta, uz na gra du.3 Ima ju ći u vi du slo že nost sa -
vre me nog tran spor ta, na ro či to me đu na rod nog, špe di ter ska de lat nost mo ra da uklju ču je
ši ro ko zna nje iz mno gih obla sti: po slo vi me đu na rod nog tran spor ta, po slo vi ca ri ne, tran -
sport no osi gu ra nje, kon tro la kva li te ta i kvan ti te ta ro be... Uz po sto ja nje struč nog zna nja,
pred sa vre me nu špe di ci ju po sta vlja ju se i zah te vi eko no mič no sti, br zi ne i mak si mal ne si -
gur no sti u or ga ni za ci ji i pre vo zu ro be. Svi zah te vi u po gle du struč nog zna nja i do bre i
eko no mič ne or ga ni za ci je tran spor ta ro be pro is ti ču iz či nje ni ce da je me đu na rod na špe di -
ci ja ste kla ulo gu glav nog me đu na rod nog po sred ni ka iz me đu do ma ćih i ino stra nih uvo -
zni ka, od no sno iz vo zni ka, pro iz vo đa ča i kraj njih ko ri sni ka, kao i iz me đu pre vo zni ka i
dru gih uče sni ka u pre vo zu ro be.4 Njen pre te žno me đu na rod ni ka rak ter ilu stru je či nje ni -
ca da se u ve li kom bro ju ze ma lja i do 95% ce lo kup nog uvo za i iz vo za oba vlja pre ko
pred u ze ća za me đu na rod nu špe di ci ju.5

U svom iz vor nom ob li ku, reč špe di ci ja po ti če iz la tin skog je zi ka, od re či ex pe di re,
ko ja zna či ot pre mi ti, ure di ti. Da nas, reč špe di ci ja ima vr lo slo že no zna če nje i niz funk ci -
ja kao sa mo stal na pri vred na de lat nost: pro stor nu, vre men sku, kvan ti ta tiv nu, kva li ta tiv nu,
kre dit nu i pro pa gand nu funk ci ju.6 U glav ni okvir po slo va ko ji spa da ju u me đu na rod nu
špe di ci ju ula ze i da va nje sa ve ta na lo go dav ci ma o naj po volj ni jem i naj br žem tran sport -
nom pu tu, da va nje sa ve ta o pro ble mi ma pa ko va nja ro be, oba vlja nje ca rin skih ma ni pu la -
ci ja, pri dr ža va nje pro pi sa o spolj noj tr go vi ni i akre di ti vi ma, iz bor naj po volj ni jeg sred stva
i za klju či va nje ugo vo ra o tran spor tu ro be, zbir ni sa o bra ćaj u smi slu do pri no sa špe di te ra
ra ci o nal no sti i eko no mič no sti tran spor ta, za klju či va nje ugo vo ra o osi gu ra nju ro be, da va -
nje sa ve ta na lo go dav cu u pi ta nji ma skla di šte nja i di stri bu ci je ro be, is po sta vlja nje i iz da -
va nje tran sport nih i špe di ter skih do ku me na ta, pra će nje ce lo kup nog tran spor ta ro be od
me sta uto va ra do me sta is po ru ke.7

Iz na bro ja nih seg me na ta de lat no sti špe di ci je uoča va se i nje na ve o ma va žna eko -
nom ska funk ci ja. Kroz eko nom sku funk ci ju us po sta vlja se od nos iz me đu pro iz vod nje, tr -
go vi ne i sa o bra ća ja, s jed ne stra ne, i špe di ci je, s dru ge stra ne, pu tem ko jeg uče sni ci u pr -
ve tri de lat no sti ima ju mo guć nost ot pre ma nja i do pre ma nja ma te ri jal nih do ba ra:

– struč no, tj. uz pri me nu ra ci o nal nih po slov nih me to da i naj po volj ni jih in stru me na -
ta (ca rin skih, pre vo znih, spolj no tr go vin skih i sl.);

– eko no mič no, tj. uz re la tiv no naj ni že tro ško ve;
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– br zo, tj. da ro ba od po ši lja o ca do pri ma o ca sti že u naj kra ćem vre me nu;
– si gur no, tj. da ro ba sti že na od re di šte u zdra vom sta nju, u do brom spolj nom iz -

gle du, u ne sma nje noj ko li či ni, od no sno da se is po ru ka ro be iz vr ša va ne sme ta no.8

Ne bi tre ba lo osta vi ti ne raz ja šnje no pi ta nje ve za no za na še pra vo, ko je se od no si na
po sto ja nje du a li te ta pri li kom de fi ni sa nja unu tra šnje i me đu na rod ne špe di ci je. Za su šti nu
poj ma špe di ci je ovo raz li ko va nje ni je bit no. Me đu na rod nu špe di ci ju je di no tre ba raz li ko -
va ti od unu tra šnje špe di ci je zbog to ga što se u po seb nom prav nom po lo ža ju na la ze pri -
vred ne or ga ni za ci je ko je oba vlja ju spolj no tr go vin ske po slo ve a me đu na rod na špe di ci ja
spa da u spolj no tr go vin ske po slo ve. Ka rak ter špe di ci je bi tre ba lo od re đi va ti u od no su na
ka rak ter tran spor ta. Ka da se ra di o or ga ni za ci ji ot pre me u me đu na rod nom tran spor tu, u
pi ta nju je me đu na rod na špe di ci ja. Ta ko đe, jed na od ka rak te ri sti ka sa vre me ne špe di ci je je
upra vo u nje nom iz ra že nom me đu na rod nom ka rak te ru.9 S dru ge stra ne, ka da su u pi ta -
nju po slo vi ko je špe di ter ske or ga ni za ci je oba vlja ju, oni si ma nje-vi še, iden tič ni ko ja god
da je vr sta špe di ci je u pi ta nju. Ti po slo vi su: 

● da va nje struč nih sa ve ta i uče stvo va nje u pre go vo ri ma ra di za klju či va nja ugo vo -
ra o me đu na rod noj pro da ji s gle di šta tran spor ta, osi gu ra nja, ca rin skih ma ni pu la -
ci ja i sl.; 

● iz na la že nje naj po volj ni jih pre vo znih pu te va i kla u zu la ko je tre ba pri me ni ti u me -
đu na rod noj pro da ji i me đu na rod nom tran spor tu stva ri, ra di za šti te in te re sa na lo -
go dav ca;

● osi gu ra nje po vla sti ca, re fak ci ja i dru gih po god no sti od stra nih do do ma ćih pre -
vo zni ka i dru gih uče sni ka;

● or ga ni zo va nje zbir nog pro me ta;
● or ga ni zo va nje mul ti mo dal nog i in te gral nog tran spor ta stva ri i fi zič ke di stri bu ci -

je stva ri po si ste mu “od vra ta do vra ta”;
● za klju či va nje ugo vo ra o pre vo zu u svim gra na ma tran spor ta;
● za klju či va nje ugo vo ra o uto va ru, is to va ru, pre to va ru, sor ti ra nju, pa ko va nju, od -

no sno vr še nju ovih i slič nih uslu ga;
● za klju či va nje ugo vo ra o uskla di šte nju stva ri;
● za klju če nje ugo vo ra o osi gu ra nju stva ri;
● za stu pa nje i oba vlja nje po slo va u ve zi sa ca ri nje njem stva ri (ca rin sko za stup ni -

štvo);
● uzi ma nje uzo ra ka, utvr đi va nje ko li či ne stva ri bez iz da va nja cer ti fi ka ta;
● uče stvo va nje u na pla ti is po ru če nih stva ri;
● iz da va nje špe di ter ske po tvr de kao in stru men ta pla ća nja u spolj no tr go vin skom

pro me tu stva ri, te iz da va nje osta lih FI A TA do ku me na ta;
● is po sta vlja nje i pri ba vlja nje tran sport nih do ku me na ta, te ob ra ču na tran sport nih i

dru gih tro ško va;
● pred u zi ma nje me ra za obe šte će nje u slu ča je vi ma gud bit ka, ošte će nja ili za ka šnje -

nja is po ru ke stva ri; 
● pri ba vlja nje tran zit nih do zvo la i osta lih do ku me na ta;
● or ga ni zo va nje do le đi va nja, te hra nje nja i po je nja ži vo ti nja;
● ob na vlja nje uslu ga na me đu na rod nim saj mo vi ma, sa mo stal nim i spe ci jal nim iz -

lo žba ma i slič nim pri red ba ma u ze mlji i ino stran stvu;
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● unu tra šnja špe di ci ja;
● osta li po slo vi uobi ča je ni u me đu na rod noj špe di ci ji.10

FI A TA i nje ni do ku men ti
Na gli po rast zna ča ja špe di ci je u sa vre me nom sa o bra ća ju do veo je do stva ra nja pr -

vih struč nih udru že nja špe di te ra po čet kom XX ve ka. Ona su pr vo bit no ima la lo kal ni zna -
čaj, da bi se vre me nom taj zna čaj pro ši rio na na ci o nal ni ni vo i do veo do stva ra nja na ci -
o nal nih struč nih udru že nja. Nji hov osnov ni za da tak bio je pro u ča va nje pro ble ma i stva -
ra nje uslo va za da lji raz voj špe di ci je, kao i stva ra nje na ci o nal nih op štih uslo va po slo va -
nja špe di te ra.11

31. ma ja 1926. go di ne do la zi do osni va nja pr ve svet ske or ga ni za ci je špe di te ra pod
na zi vom FI A TA12 sa se di štem u Ci ri hu. Da nas ona pred sta vlja naj ve ću ne vla di nu or ga -
ni za ci ju u obla sti tran spor ta sa ši ro kim uti ca jem u ce lom sve tu, či ji su čla no vi na ci o nal -
na struč na udru že nja špe di te ra. Pred sta vlja in du stri ju ko ja po kri va ot pri li ke 40,000 špe -
di ter skih i lo gi stič kih or ga ni za ci ja, po zna tih pod na zi vom „Ar hi tek te tran spor ta”, a ko je
za po šlja va ju od 8 do 10 mi li o na lju di u 150 ze ma lja. FI A TA ima kon su la tiv ni sta tus pri
Eko nom skom i so ci jal nom sa ve tu (ECO SOC), Kon fe ren ci ji UN za tr go vi nu i raz voj
(UN CTAD) i Ko mi si ji UN za me đu na rod no tr go vin sko pra vo (UN CI TRAL).13

Glav ni or ga ni ovog me đu na rod nog udru že nja su Uprav ni od bor i Ge ne ral na skup -
šti na. Uprav ni od bor sa či nja va ju de le ga ti svih re dov nih čla ni ca. On sa zi va sva ke dru ge
go di ne Ge ne ral nu skup šti nu. Skup šti na bi ra iz svo jih re do va 6 ili vi še pot pred sed ni ka ko -
ji za jed no sa pred sed ni kom, ge ne ral nim se kre ta rom i bla gaj ni kom či ne Pred sed ni štvo FI -
A TA-e. Da bi mo gla da re ša va ve li ki broj pro ble ma sa ko ji ma se su sre će špe di ter ska stru -
ka, FI A TA ras po la že sa 9 teh nič kih ko mi si ja ko je su u mo guć no sti da se ba ve teh nič kim
pi ta nji ma sa pod ruč ja po mor skog i kom bi no va nog tran spor ta, že le znič kog i drum skog
tran spor ta, ca rin skim pro ble mi ma, prav nim pro ble mi ma, pi ta nji ma osi gu ra nja i do ku me -
na ta, te struč nim iz bo rom ka dro va.14

Na ne dav no odr ža nom Svet skom kon gre su ove or ga ni za ci je (18-22. ok to bar 2007.
go di ne, Du bai) pri su stvo va lo je 1152 uče sni ka iz 93 ze mlje. Jed na od glav nih te ma ovo -
go di šnjeg Kon gre sa bi la je te ma pod na zi vom „100% tran sport ne si gur no sti- mit ili re al -
nost?”, sa go vor ni ci ma iz Ode lje nja za na ci o nal nu bez bed nost Sje di nje nih dr ža va, Ge ne -
ral nog di rek to ra ta za ener gi ju i tran sport Evrop ske uni je, kao i ni za me đu na rod nih i lo -
kal nih špe di ter skih i lo gi stič kih or ga ni za ci ja. Sle de ći Svet ski kon gres bi će odr žan u Ban -
ko ku, 2010. go di ne.15

Osnov ni i glav ni ci lje vi or ga ni za ci je FI A TA su da:
● uje di njuje špe di ter ske in du stri je ši rom sve ta;
● pred sta vlja, pro mo vi še i šti ti in te re se ove pri vred ne gra ne kroz uče šće, u sta tu su

sa vet ni ka ili eks per ta, u sa stan ci ma me đu na rod nih te la ko ja se ba ve pi ta nji ma
tran spor ta;
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● upo zna tr go vi nu i pri vre du uop šte, kao i ši ru jav nost, sa uslu ga ma ko je pru ža ju
špe di te ri, kroz di stri bu ci ju pu bli ka ci ja i in for ma ci ja;

● una pre di kva li tet uslu ga ko je pru ža ju špe di te ri raz vi ja ju ći i pro mo vi šu ći uni form -
na špe di ter ska do ku men ta, stan dard ne uslo ve tr go vi ne i to me slič no;

● pru ža po moć špe di te ri ma kroz struč na usa vr ša va nja i obu ke, po moć po pi ta nju
pro ble ma u ve zi sa osi gu ra njem, po moć po pi ta nju in stru me na ta za elek tron sku
tr go vi nu, na ro či to elek tron sku raz me nu po da ta ka16 i bar kod.17

Glav ni re zul ta ti FI A TA-e u po sled njim go di na ma su stva ra nje špe di ter skih do ku -
me na ta pri zna tih u ce lom sve tu. Nje na do ku men ta ci ja za u zi ma po seb no me sto u po slo -
va nju me đu na rod ne špe di ci je. Re ci mo, naj pre, ne ko li ko re či o sva kom od njih. 

FI A TA FCR (For war ders Cer ti fi ca te of Re ce ipt) je špe di ter ska po tvr da ko ja slu ži
kao po tvr da o pri je mu ro be ko jom špe di ter po tvr đu je pri jem ro be shod no ku po pro daj nom
ugo vo ru. Ovom po tvr dom po tvr đu je se da je ro ba od ko mi ten ta ured no i u is prav nom sta -
nju pri mlje na i ta kva se mo ra pre da ti na od re đe nom me stu le gi tim noj lič no sti. FCR je za
špe di te ro vog na lo go dav ca neo po zi va po tvr da.

FI A TA FCT (For war ders Cer ti fi ca te of Tran sport) je špe di ter ska tran sport na po tvr -
da ko ja slu ži kao do kaz da je špe di ter od od re đe nog na lo go dav ca pri mio ro bu u do brom
sta nju ra di ot pre me od re đe nim pu tem i sred stvom. Ova po tvr da, za raz li ku od pret hod ne
FCR po tvr de, je ne go ci ja bil na (pre no si va) i mo ra da sa dr ži od re đe ne spe ci fič no sti. Iz me -
đu osta log, u po tvr du se uno si ime pri ma o ca i na čin pri ma nja, od no sno me sto is po ru ke,
kao i do kle su pla će ni tran sport ni i dru gi tro ško vi. Pri ma lac je du žan ka da pri mi ro bu da
vra ti in do si ra ni ori gi nal FCR. Iz vo znik ko ri sti ovu po tvr du kao do kaz o iz vr še noj oba ve -
zi iz ku po pro daj nog ugo vo ra. 

FI A TA FBL (Ne go ti a ble FI A TA Mul ti mo dal Tran sport Bill of La ding) do ku ment
je, za pra vo, te ret ni ca za kom bi no va ni tran sport i njom špe di ter pre u zi ma oba ve zu da će
pre ve sti ro bu ili osi gu ra ti od go va ra ju ći ugo vor sa va ža ri nom o pre vo zu ro be. Ka da pre -
u zme ovu te ret ni cu, špe di ter pre u zi ma i svu od go vor nost za pro pu ste za vre me kom bi no -
va nog pre vo za ro be, kao i iz bo ra naj bo ljeg pu ta.

FI A TA FWR (FI A TA Wa re ho u se Re ce ipt) je skla di šna po tvr da ko ja se upo tre blja -
va kao stan dard na u gra ni ca ma ze mlje i njoj su utvr đe ni pra va, oba ve ze i od go vor no sti
iz da va o ca.

FI A TA SDT (Ship pers Dec la ra tion for the Tran sport of Dan ge ro us Go ods) je po tvr -
da, kao što joj sa mo ime ka že, za pre voz opa sne ro be. Slu ži to me da ko mi tent po tvr di
špe di te ru da ro ba u pot pu no sti od go va ra pra vi li ma za pre voz opa sne ro be i da je pro pi -
sno pa ko va na u skla du sa do ma ćim pro pi si ma i me đu na rod nim kon ven ci ja ma.18

Po red ovih do ku me na ta, po sto je još tri: FWB (Non-ne go ti a ble FI A TA Mul ti mo dal
Tran sport Waybill), FI A TA SIC (Ship pers In ter mo dal We ight Cer ti fi ca te), FFI (FI A TA
For war ding In struc ti ons). Me đu tim, naj zna čaj ni ja do ku men ta su FCR, FCT i FBL jer su
ona pri zna ta od stra ne Me đu na rod ne tr go vin ske ko mo re u Pa ri zu. Zbog to ga stran ke mo -
gu da ih ko ri ste u svom akre di tiv nom po slo va nju, uko li ko tu oba ve zu utvr de ugo vo -
rom.19 Iz tog raz lo ga, da kle, zna ča ja ovih do ku me na ta, po sve ti će mo im ne što vi še pa žnje
u okvi ri ma ovo ga ra da.

U re gu li sa nju špe di ci je ve li ki zna čaj ima ju me đu na rod ni po slov ni obi ča ji. Me đu -
tim, oni se stva ra ju po ste pe no i do sta spo ri je u od no su na ve o ma brz raz voj sa me špe di -
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ter ske de lat no sti. Iz tog raz lo ga po sto ji ne sum nji va po tre ba za sve snim i ak tiv nim stva -
ra njem me đu na rod nih kon ven ci ja, ko di fi ka ci ja me đu na rod nih po slov nih obi ča ja i ujed -
na ča va nja po slov nih for mu la ra špe di te ra.

Svo ju de lat nost FI A TA je od sa mog na stan ka in ten ziv no usme ri la na ostva ri va nje
jed nog od svo jih glav nih ci lje va a to je ujed na če no me đu na rod no prav no re gu li sa nje špe -
di ci je. U ve zi sa tim, na sta lo je ne ko li ko pred na cr ta kon ven ci ja o špe di ci ji, ko je je iz ra -
dio Me đu na rod ni in sti tut za uni fi ka ci ju pri vred nog pra va u Ri mu. Na ža lost, ni je dan od
ovih na cr ta ni je bio pri hva ćen od stra ne na ci o nal nih špe di ter skih or ga ni za ci ja i to ne bez
raz lo ga. Špe di ci ja u svo joj de lat no sti ob u hva ta raz li či te vr ste tran spor ta, ko je pri pa da ju
raz li či tim gra na ma sa o bra ća ja. Ta ko đe, s dru ge stra ne, špe di ci ja ni je is klju či vo tran sport -
na de lat nost već uklju ču je či tav niz raz li či tih po slo va u ve zi sa tran spor tom ro be, kao što
je ra ni je već na ve de no, dok je ta ko tre ti ra na u na cr ti ma kon ven ci ja.20 Zbog to ga, na cr ti
ovih kon ven ci ja ni su is pu nja va li ono što je bio nji hov pr vo bit ni cilj.

Po sto je zna čaj ne po te ško će u po ku ša ji ma da se pro na đu ista prav na re še nja za sve
gra ne me đu na rod nog tran spor ta ro be. Po je di ne gra ne sa o bra ća ja su vr lo raz li či to prav no
re gu li sa ne i te raz li ke po sto je iz dva osnov na raz lo ga. S jed ne stra ne, raz li ke su po sle di -
ca dru ga či jeg isto rij skog raz vo ja i uti ca ja tra di ci je u po je di nim gra na ma sa o bra ća ja. Dok,
s dru ge stra ne, po sto ji neo p hod nost raz li či tog prav nog re gu li sa nja usled spe ci fič no sti po -
je di nih ob li ka me đu na rod nog pre vo za ro be. Ako bi smo ta kve spe ci fič no sti za ne ma ri li, to
bi, sva ka ko, ima lo ne ga tiv ne po sle di ce po da lji raz voj me đu na rod nog tran spor ta ro be.
Po te ško će u ujed na ča va nju prav ne re gu la ti ve u ovoj obla sti po ti ču i od či nje ni ce da me -
đu na rod ne kon ven ci je ko je se od no se na po je di ne gra ne sa o bra ća ja, uglav nom ni su pot -
pu ne, od no sno, da ne re gu li šu sve od no se pri li kom re a li za ci je me đu na rod nog tran spor ta
ro be. Ta ko đe, po sto ji ve li ki uti caj ovih kon ven ci ja na na ci o nal na sa o bra ćaj na za ko no dav -
stva ko ja su iz ra đe na ta ko da se osla nja ju u ve li koj me ri na re še nja iz kon ven ci ja. Ova -
kva si tu a ci ja do vo di do po ja ve ko ja od stu pa od op šteg pra vi la da se me đu na rod ne kon -
ven ci je stva ra ju na osno vu kom pro mi snih re še nja u po gle du raz li ka ko je po sto je u na ci -
o nal nim za ko no dav stvi ma. I na kra ju, pro ble mi pro is ti ču i iz raz li či tog tre ti ra nja tran -
sport nih do ku me na ta u po je di nim gra na ma sa o bra ća ja u od go va ra ju ćim me đu na rod nim
kon ven ci ja ma. U po je di nim gra na ma sa o bra ća ja, tran sport ni do ku men ti pred sta vlja ju
har ti je od vred no sti, dok u dru gim oni pred sta vlja ju sa mo do ka zna sred stva u in ter nim
od no si ma iz me đu ugo vor nih stra na.21

Upra vo sa ova kvim slo že nim pro ble mi ma se su o ča va FI A TA u svo jim po ku ša ji ma
da stvo ri me đu na rod nu kon ven ci ju o me đu na rod noj špe di ci ji. Zbog bez u spe šno sti ovih
po ku ša ja, FI A TA je svo ju ak tiv nost usme ri la ka iz ra di ujed na če nih špe di ter skih po tvr da
za svo je čla no ve, što je do ve lo do uni fi ka ci je dve špe di ter ske po tvr de: FCR (For war ding
Agents Cer ti fi ca te of Re ce ipt) ko ja je u upo tre bi od 1955. go di ne i FCT (For war ding
Agents Cer ti fi ca te of Tran sport) ko ja je u upo tre bi od 1959. go di ne. Ove po tvr de su pred -
sta vlja le zna ča jan na pre dak u po gle du jed no o bra znog re gu li sa nja me đu na rod ne špe di ci je.

FCR i FCT su auto ri zo va ni tek sto vi FI A TA-e i ona na svo je čla no ve pre no si pra vo
nji ho vog štam pa nja, ali bez iz me na i do pu nja va nja, sa ci ljem da se obez be di auto ri tet
ovih do ku me na ta. FCR je neo po zi va špe di ter ska po tvr da ko jom špe di ter po tvr đu je da je
od od re đe nog na lo go dav ca u od re đe nom me stu pri mio na ve de nu po šilj ku ra di ot pre me
do od re đe nog me sta, sa na lo gom da u me stu opre de lje nja sta vi ro bu na ra po la ga nje od -
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re đe nom li cu. FCT, ko ja sve če šće ima oso bi ne har ti je od vred no sti, je po tvr da ko jom
špe di ter po tvr đu je da je pri mio ro bu u do brom spolj nom sta nju ra di ot pre me do od re đe -
nog me sta opre de lje nja, od re đe nim pre vo znim pu tem i od re đe nim pre vo znim sred stvom.
Ova po tvr da se iz da je u ka sni joj fa zi iz vr še nja ugo vo ra o špe di ci ji, na kon za klju če nog
ugo vo ra o pre vo zu od stra ne špe di te ra, za raz li ku od FCR po tvr de ko ja se iz da je od mah
na kon za klju če nog uovo ra o špe di ci ji.22

Me đu tim, ove dve po tvr de, po red svog zna ča ja i do pri no sa u ujed na ča va nju re gu la -
ti ve u ve zi sa me đu na rod nom špe di ci jom, ima ju i niz ne do sta ta ka. In te re si kup ca ni su u
do volj noj me ri za šti će ni pre zen ta ci jom ovih do ku me na ta ban ci kod rob nog akre di ti va jer
one ni su har ti je od vred no sti i ne mo gu da pred sta vlja ju ro bu ko ja je na nji ma ozna če na.
Ta ko đe, kup če vi i pro dav če vi in te re si ni su do volj no za šti će ni zbog to ga što špe di ter od -
go va ra je di no za ured no or ga ni zo va nje me đu na rod nog tran spor ta ro be. Od go vor nost me -
đu na rod nog špe di te ra je na ro či to ogra ni če na usled pri me ne na ci o nal nih op štih uslo va po -
slo va nja či ja je pri me na ugo vo re na pre ko ovih po tvr da. FCR i FCT su neo po zi ve po tvr de,
iako špe di ter, na osno vu tran sport nih do ku me na ta, mo že da ras po la že ro bom u to ku pre -
vo za. Pri ma lac ro be mo že je di no da se le gi ti mi še pre ma po sled njem tran spor te ru u me stu
opre de lje nja na osno vu špe di ter skih po tvr da, ali ne sti če ni ka kva ši ra ovla šće nja. Sve ovo
do vo di do si tu a ci je da u slu ča ju ko li zi je ima la ca tran sport nih do ku me na ta i ima la ca špe -
di ter skih po tvr da, pre če pra vo ima ju ima o ci tran sport nih do ku me na ta. FCR i FCT, za pra -
vo, ne do pri no se do volj no ujed na ča va nju prav nog re gu li sa nja ka da je u pi ta nju kom bi no -
va ni me đu na rod ni pre voz ro be, ni ti uti ču na iz da va nje ma njeg bro ja tran sport nih do ku me -
na ta. One, do du še, olak ša va ju po slov nu ope ra tiv nost špe di te ro vog ko mi ten ta, ali ne do -
volj no ima ju ći u vi du po tre be sa vre me nih spolj no tr go vin skih od no sa.23

Na do sta ci FCR i FCT po tvr da ima li su uti caj na to da FI A TA na sta vi sa svo jim ra -
dom na pro na la že nju bo ljih ujed na če nih pra vi la za re gu li sa nje od no sa u kom bi no va nom
me đu na rod nom tran spor tu ro be. Ova de lat nost olak ša na je sve uče sta li jom upo tre bom
kon tej ne ra i pa le ta. Kon tej ne ri su spe ci jal no iz ra đe ni čvr sti san du ci od ra znog ma te ri ja -
la, obič no od ma te ri ja la ko ji se mo že her me tič ki za tvo ri ti; pred sta vlja ju ho mo ge ne tran -
sport ne je di ni ce u tran spor tu ro be od me sta pro iz vod nje do me sta po tro šnje. Pod pa le ti -
za ci jom se pod ra zu me va skup or ga ni zo va nih pre vo znih teh nič kih sred sta va i po stu pa ka
za me ha ni zo va no ma ni pu li sa nje okrup nje nim je di ni ca ma pro iz vo da u svim fa za ma ob ra -
de i tran spor ta. Pa le ta, kao sa stav ni deo am ba la že, slu ži to me da za šti ti ro bu od kva ra,
ošte će nja, ras tu ra nja i sl. pri li kom pa ko va nja, uto va ra, is to va ra ili skla di šte nja.24 Ova kav
na pre dak u teh nič kom ma ni pu li sa nju ro bom stvo rio je no ve mo guć no sti za re gu li sa nje
me đu na rod nog kom bi no va nog tran spor ta ro be. S ob zi rom na to da upo tre ba kon tej ne ra i
pa le ta sko ro u pot pu no sti ot kla nja opa snost ošte će nja ro be u to ku tran spor ta, stvo ri le su
se mo guć no sti da špe di te ri pre u zmu stro ži je oba ve ze i od go vor no sti, ne sa mo za or ga ni -
zo va nje ne go i za re a li za ci ju kon kret nog me đu na rod nog tran spor ta ro be, što zna či da po -
sto ji od go vor nost za de lat nost me đu na rod nih tran spor te ra ko je ugo vor nim pu tem an ga -
žu ju. Ova po ja va do ve la je do stva ra nja no vog do ku men ta od stra ne FI A TA-e. U pi ta nju
je ko no sman za kom bi no va ni tran sport ko ji je do net 1970. go di ne pod na zi vom FBL (Fi -
a ta Com bi ned Tran sport Bill of La ding). On je pred sta vljao no vu mo guć nost u po slo va -
nju iz me đu ugo vor nih stra na, po red već po sto je ćih FCR i FCT po tvr da, ko je su i da lje
na sta vi le da va že. Me đu tim, za raz li ku od njih, ko no sman FBL pred sta vlja har ti ju od
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vred no sti, što je ve li ki na pre dak. Pred vi đe na je po o štre na od go vor nost me đu na rod nog
špe di te ra ko ji je iz dao ko no sman FBL, što zna či da on od go va ra ne sa mo za svo je rad nje
i pro pu ste pri li kom or ga ni zo va nja me đu na rod nog tran spor ta ro be već i za rad nje i pro pu -
ste svih me đu na rod nih tran spor te ra i dru gih uče sni ka u tran spor tu ro be ko je je ugo vor -
nim pu tem an ga žo vao. Ko no sa man sa dr ži pra vi lo da mu se mo ra pri lo ži ti po li sa za klju -
če nog tran sport nog osi gu ra nja. Ova kla u zu la za pra vo zna či da se na ko no sma nu FBL
mo ra kon sta to va ti da li je bi lo ili ni je bi lo za klju če no tran sport no osi gu ra nje. Ako je bi -
lo za klju če no, zah tev je da se ko no sma nu pri lo ži po li sa osi gu ra nja. Me đu tim, ko no sman
FBL je pu no va žan u sva kom slu ča ju – bi lo da je tran sport no osi gu ra nje za klju če no ili ne,
bi lo da je po li sa osi gu ra nja pri lo že na ili ne. Po dat ke o ro bi u ko no sman FBL uno si me -
đu na rod ni špe di ter na osno vu ko mi ten to ve de kla ra ci je. Kao iz da va lac ko no sma na, me -
đu na rod ni špe di ter ga ran tu je le gi ti mi sa nom ima o cu ko no sma na FBL u me stu opre de lje -
nja da je ro bu pri mio u pri vid no do brom re du i sta nju. On je od go vo ran i za tač nost ovih
po da ta ka pre ma sa ve snom ima o cu ko no sma na, ali ima mo guć nost po zi va nja na od go vor -
nost svog ko mi ten ta u re gre snom po stup ku.25

Zna ča jan na pre dak, ka da je ko no sman FBL u pi ta nju, u od no su na FCR i FCT po -
tvr de, pred sta vlja ju Stan dard ni uslo vi ko ji se sma tra ju sa stav nim de lom ove is pra ve. Oni
su od štam pa ni na po le đi ni i pred sta vlja ju uslo ve pod ko ji ma se ko no sman pri me nju je bez
ob zi ra u ko joj dr ža vi je iz dat. Oni su iz ra đe ni pod uti ca jem To kij skih pra vi la o kon ven -
ci ji i kom bi no va nom tran spor tu.26 U stan dard nim uslo vi ma po sto je od red be o dgo vor no -
sti me đu na rod nog špe di te ra. Na i me, me đu na rod ni špe di ter se mo že oslo bo di ti od go vor -
no sti za gu bi tak i šte tu na ro bi ako do ka že da je šte ta ili gu bi tak mo gao na stu pi ti usled
ne kog od sle de ćih uzro ka: 

● zbog ne za ko ni te rad nje ili pro pu sta po ši lja o ca ili pri ma o ca;
● zbog iz vr ša va nja uput stva o in struk ci ji li ca ko ja su ovla šće na da ih iz da ju;
● usled ne do sta ta ka ili ne is prav nog sta nja am ba la že ka da se ra di o ro bi ko ja je pod -

lo žna ras tu ru ili ošte će nju pa ro ba ni je uop šte ili ni je is prav no upa ko va na;
● rad nji ukr ca ja, sla ga nja ili is kr ca ja od stra ne po ši lja o ca  i li pri ma o ca ili od njih

ovla šće nih li ca;
● usled pri rod nih ne do sta ta ka ro be;
● usled ne do volj nih ili ne a de kvat nih ozna ka na ro bi i am ba la ži;
● usled štraj ko va, lo ka u ta ili op šteg ili de li mič nog sma nje nja ra da iz bi lo ko jeg raz -

lo ga;
● iz bi lo kog dru gog uzro ka ili raz lo ga ko ji se ni su mo gli iz be ći ra zum nom pa -

žnjom.
Imalac prava, s druge strane, može dokazati da šteta nije nastala iz ovih razloga i

da se samim tim špediter ne može osloboditi odgovornosti.27

U slu ča ji neo prav da nog od bi ja nja pri ma o ca da pri mi ro bu, me đu na rod ni špe di ter
ima pra vo da je uskla di šti o tro šku imo ca pra va. Ima lac pra va ima oba ve zu da špe di te ru
pla ti sve tro ško ve ko ji te re te ro bu. Ta ko đe, po sto ji pra vo špe di te ra da na pla ti sve tro ško -
ve ko ji su pro u zro ko va ni zbog skre ta nja ili za dr ža va nja i dru ge tro ško ve ko ji su iza zva -
ni ra tom, rat nim ope ra ci ja ma, epi de mi ja ma, štraj ko vi ma, od lu ka ma vla de ili vi šom si -
lom. Za obez be đe nje svih svo jih po tra ži va nja špe di ter ima pra vo za lo ge.28
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Za klju čak
Do ku men ti FCR, FCT i FBL pred sta vlja ju zna ča jan i kon kre tan do pri nos du go go -

di šnjim na po ri ma da se re gu li šu prav ni od no si u me đu na rod nom kom bi no va nom tran -
spor tu ro be i de lat no sti me đu na rod nih špe di te ra. U sa vre me nim uslo vi ma, špe di ter ska
de lat nost se in ten ziv no me nja i raz vi ja, ka ko u po gle du obi ma i ra zno vr sno sti, ta ko i u
po gle du spe ci ja li za ci je špe di ter skih pred u ze ća. Ova kvi no vi prav ci u raz vo ju špe di ci je
mo ra ju se uzi ma ti u ob zir pri li kom usa vr ša va nja po sto je ćih i do no še nja no vih do ku me -
na ta ko ji re gu li šu ovu oblast. Zna čaj špe di ci je u sa vre me noj pri vred noj de lat no sti je
ogro man, i iz tog raz lo ga za slu žu je ne sma nje nu pa žnju u po gle du kon stant nog pra će nja
ove de lat no sti u vi du ak tu el ne prav ne re gu la ti ve ko ja će na pra vi na čin iz ba lan si ra ti in te -
re se svih uče sni ka. 

Assoc. prof. Vuk Ra i če vic, Ph.D., Kon stan ca Gu šić

In ter na ti o nal for war ding: no tion, im por tant and re gu la ting
in ter na ti o nal do cu ments

A b s t r a c t

Do cu ments FCR, FCT and FBL re pre sent im por tant and con cre te con tri bu tion to
ef forts da ting back many years to re gu la te le gal re la ti ons in in te r na ti o nal com bi ne tran -
sport of go ods and bu si ness of in ter na ti o nal for war ding agents. In con tem po rary con di -
ti ons, the for war ding bu si ness is be ing in ten si vely chan ged and de ve lo ped, both in terms
of sco pe and va ri ety as well as in terms of spe ci a li za tion of for war ding com pa ni es. Such
new li nes in de ve lop ment of for war ding must be ta ken in to ac co unt at the oc ca sion of im -
pro ving the exi sting and adop ting the new do cu ments re gu la ting this fi eld. The im por tan -
ce of for war ding in con tem po rary eco no mic ac ti vity is gre at, and for this re a son it me rits
un re du ced at ten tion in con text of con ti nu ing mo ni to ring of this ac ti vity thro ugh up da ted
le gal re gu la ti ons, which wo uld ba lan ce the in te rest of all par ti ci pants in the right man ner.
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